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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczagcemu zespoiu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swdj numer PESEL”,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sig z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zdac¢ czesc pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktéw.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
”A:::

JEIEIE

11. Staraj sie wyraznie zaznaczac¢ odpowiedzi. Jezeli sig pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

OEIEID

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukgji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczgcemu zespofu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc¢

Ukiad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie 1.

Gudron to pozostatosé po prézniowej destylacji mazutu. W celu dalszego wykorzystania powinien by¢
poddany

A. tugowaniu.

B. reformingowi.

C. hydrokrakingowi.

D. destylacji prozniowej.

Zadanie 2.
J : .
3
Jor
v Y
Ropa
surowa 2 2 -
1
4
Z
X =W
Schemat instalacji do stabilizacji ropy naftowej w miejscu wydobycia
1 — glowica wydobywcza, 2 — oddzielacze gazu, 3 — kolumna stabilizacyjna,
4 — wyparka, 5 — chtodnica-skraplacz
Tabela 1.
strumien X strumien Y strumien Z strumien W
I gaz woda gazolina ropa stabilizowana
1] ropa stabilizowana gazolina gaz woda
1 woda gaz gazolina ropa stabilizowana

v ropa stabilizowana gaz gazolina woda

Wskaz, w ktorym wierszu Tabeli 1. strumienie X, Y, Z, W opisane sg zgodnie z zamieszczonym schematem
instalacji do stabilizacji ropy naftowej w miejscu wydobycia.

A |
B. 1l
C.
D. IV
Zadanie 3.

Proces, ktéry przebiega zgodnie z réwnaniem reakcji CeHg + HNOg —22% CgHsNO: + H20, to

A. nitrowanie.

B. aminowanie.
C. sulfonowanie.
D. dwuazowanie.
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Zadanie 4.

W celu zwigkszenia ilosci benzyn otrzymywanych w procesie destylacji rurowo-wiezowej stosowane
sg procesy

A. rektyfikacji i hydroodsiarczania.

B. reformingu i krakingu katalitycznego.

C. hydroodsiarczania i krakingu katalitycznego.

D. hydroodsiarczania, krakingu katalitycznego i reformingu katalitycznego.

Zadanie 5.
Ruda apatytowa
10250 kg

Piasek l Tlenek wegla
2370kg — | >  3668kg

Koks PIEC ELEKTRYCZNY Salaka
1330 kg l l 9000 kg

Zelazofosfor Fosfor
282ke e kg

Na schemacie blokowym przedstawiono bilans masowy wytwarzania fosforu z rudy apatytowej w piecu
elektrycznym. Masa otrzymanego w procesie fosforu wynosi

A. 1000 kg
B. 3982kg
C. 9968 kg
D. 10250 kg
Zadanie 6.

Produkcja mocznika metodg przemystowg oparta jest na reakcji przedstawionej rownaniem i przebiega
z wydajnoscig 75%

COz + 2NH3 2 CO(NHz)2 + H0
(Mnky= 17 g/mol,  Mcowr,), = 60 g/mol, Ve = 22,4 dm®/mol)

Jaka objetos¢ amoniaku w warunkach normalnych jest potrzebna do otrzymania 300 kg mocznika?

A, 90md
B. 140 m®
C. 179 m?
D. 299 m®
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Zadanie 7.

Reakcja konwersji tlenku wegla(ll) z parg wodng przebiega zgodnie z rownaniem
COy) + H2O(g 2 COz) + Hzg)

Na podstawie danych w zamieszczonej tabeli okresl wydajnos¢ objetosciowg procesu konwersji tlenku
wegla(ll).

Tabela. Objetosc sktadnikow mieszaniny gazowej

A. 79,4% w procesie konwersji tlenku wegla(ll)
N AT c
B. 95,4% Sktadniki mieszaniny Objgtosé [m] 5
C. 955% gazowej przed konwersjg konwersjl
D. 99,5% wodoér 40,0 81,8
tlenek wegla(ll) 42,0 0,2
tlenek wegla(lV) 2,0 43,8
azot 16.0 16,0
para wodna 200,0 158,2
Razem 300,0 300,0
Zadanie 8.

Reakcja zapisana réwnaniem 2NOq) + Hzg) 2 N0 + H20,g przebiega zgodnie z réwnaniem kinetycznym
U = k [NOJ2[Hz]. Jesli w zbiorniku reakcyjnym cisnienie zmaleje dwukrotnie, to szybko$¢ reakcji

A. zmaleje 2 razy.

B. zmaleje 8 razy.

C. wazroénie 2 razy.

D. wazrosnie 8 razy.
Zadanie 9.

Surowce fosforowe stosowane do produkcji superfosfatu muszg by¢ odpowiednio rozdrobnione na ziarna
o srednicy ponizej 0,16 mm. Taki stopien rozdrobnienia mozna osiggngc¢ w procesie

A. mielenia.
B. scierania.
C. Kkruszenia.
D. zgniatania.

Zadanie 10.
Ktore z urzgdzen nalezy zastosowac do rozdzielenia i oczyszczenia cieczy metodg destylacji?
A. Ekstraktor.
B. Multicyklon.
C. Kolumne rektyfikacyjna.
D. Wymiennik z glowicg ptywajaca.

Zadanie 11.
Przyktadem racjonalnego wykorzystania energii w zaktadach przemystu chemicznego jest
A. odprowadzanie gorgcych gazow odlotowych do atmosfery.
sktadowanie odpadéw poprodukcyjnych w zamknigtych pomieszczeniach.

B.
C. wstepne ogrzewanie surowcow kierowanych do aparatéw technologicznych.
D. wykorzystanie gorgcych produktow reakcji do produkcji pary technologiczne;.
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Zadanie 12.

Etapem produkcyjnym jest

A. proces jednostkowy lub wyodrgbniajgca sie grupa proceséw jednostkowych sktadajgcych sie
na proces technologiczny.

B. catoksztalt czynnosci technologicznych i organizacyjnych wymaganych dla praktycznej realizacji
procesu technologicznego w instalacji.

C. zespdt procesow jednostkowych zawartych migdzy dwoma najblizszymi, takimi samymi etapami
okresowego procesu technologicznego.

D. =zespdt urzadzen przeznaczonych do prowadzenia procesu technologicznego wedtug okreslonej
koncepcji technologiczne;.

Zadanie 13.
W instalacji destylacji rurowo-wiezowej podczas awarii pomp ttoczgcych rope naftowg nalezy zgasic palniki
pieca, a zalegajgcy surowiec z rur pieca wypchngé parg do kolumny destylacyjnej w celu

A. dalszego rozdestylowania.

B. utrzymania odpowiedniego cisnienia.

C. usunigcia go, aby zapobiec tworzeniu sig koksu.

D. ochtodzenia, tak by nie stwarzat zagrozenia pozarowego.

Zadanie 14.

Chlorowodor otrzymuje sie w egzotermicznej reakcji syntezy przebiegajgcej zgodnie z rownaniem

Hzg + Clzig) 2 2HClig)
W celu zwigkszenia wydajnosci otrzymywania chlorowodoru nalezy
A. obnizy¢ cisnienie.
B. obnizy¢ temperature.
C. podwyzszy¢ cisnienie.
D. podwyzszyc temperature.

Zadanie 15.
Na zamieszczonym schemacie przedstawiono uktad regulacji
A. cisnienia na odptywie pompy ttokowe;j.
B. cisnienia na doptywie pompy ttokowe;.
C. stezenia na doptywie pompy tlokowej.
D. stezenia na odptywie pomy tlokowej
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Zadanie 16.
Tabela. Wymagania dla wody zasilajacej podane przez producenta kotla
Zawiesiny Twafdosc Twardosc Zawaftosc
Parametr [mg/dm?] ogélna weglanowa oleju
[mmol/dm?] [mmol/dm?] [mg/dm?]
Wartoscé
maksymalna - 2,5 2,5 19

Woda zasilajgca przeznaczona do kotta parowego powinna spetnia¢é wymagania podane przez producenta

kotta.
Analiza probki wody wykazata nastgpujgce wartosci badanych parametrow:

- zawarto$¢ zawiesin — 48 mg/dm?
- twardos¢ ogdlna — 7,5 mmol/dm?3
- twardo$¢ weglanowa — 2,4 mmol/dm?
- zawarto$é oleju — 10 mg/dm?
Analizujgc dane tabelaryczne wskaz kolejng operacje technologiczng, ktora pozwoli uzyska¢ wymagane

parametry dla wody zasilajgcej kociot parowy.

A. Destylacja.

B. Koagulacja.

C. Napowietrzanie.

D. Zmigkczanie metodg fosforanows.

Zadanie 17.
Na podstawie zamieszczonego rysunku okresl stopienn przemiany NO do NO: w reakcji utleniania, jezeli
proces prowadzony jest w temperaturze 500 °C i pod cisnieniem 0,1 MPa.

A, 10% 100
B. 200/0 % 8o~ \
C. 30% 2 \
D. 50% § 60 NS

g “0- A \\ﬂ\

g 20 \J@\
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Zadanie 18.
Tabela. Zaleznosc temperatury wrzenia od stezenia procentowego substancji
Temperatura [°C]
Substancia 101 102 103 | 104 | 105 110
Stezenie roztworu [%)]
KNO3 13,19 23,66 32,23 39,20 45,10 65,34
NaCl 6,19 11,03 14,67 17,69 20,32 28,92
NaNO3 8,26 15,61 21,87 27,53 32,43 49,87

W tabeli przedstawion o temperatury wrzenia roztworow wodnych wybranych substanciji o roznych stezeniach
pod cisnieniem atmosferycznym. Roztwér azotanu(V) sodu o stezeniu 15,61% wrze w temperaturze 102 °C.
Okres| temperature wrzenia zatezanego roztworu, jesli jego stezenie wzrosnie o 34,26%

A. 101 °C
B. 103°C
C. 105°C
D. 110°C
Zadanie 19.

W magazynie produktow gotowych przechowywana jest saletra amonowa. Ze wzgledu na jej wtasciwosci
chemiczne nie moze by¢ przechowywana

A. w suchych pomieszczeniach.

B. w wentylowanych pomieszczeniach.
C. na paletach wykonanych z drewna.
D. wraz z substancjami organicznymi.

Zadanie 20.

Na instalacji produkcyjnej gdzie wystepuje zagrozenie gazowym siarkowodorem jako srodka ochrony
osobistej nalezy uzyé

A. okularéw ochronnych.

B. ubrania kwasoodpornego.

C. fartucha nasgczonego woda.

D. maski przeciwgazowej z pochtaniaczem.

Zadanie 21.
Przy pracy z ciektym azotem jako srodkéw ochrony indywidualnej nalezy uzyé

A. rekawic gumowych.

B. rekawic materiatowych.

C. rekawic z izolacjg termiczna.

D. rekawic odpornych na dziatanie chemikaliow.
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Zadanie 22.

Z dziesieciu opakowan duzej partii materiatu pobrano prébki, wymieszano je, uzyskujgc w ten sposab prébke
A. ogdlna.
B. srednia.

C. pierwotna.
D. analityczna.

Zadanie 23.

W przypadku badan chemicznych, obejmujgcych oznaczanie krzemionki, fluorkéw, litu, potasu, sodu, probki
pobiera sie do nhaczyn

A. szklanych.

B. metalowych.

C. porcelanowych.
D. polietylenowych.

Zadanie 24.
Opakowania z 99% wodorotlenkiem sodu przechowywane w laboratorium powinny by¢ opatrzone znakiem
ostrzegawczym

A1 -

bl

B- 2 @ 0 -

C.3

D. 4 1. 2. 3. 4.
Zadanie 25.

Woda krdlewska ze wzgledu na silne wtasciwosci utleniajgce stosowana jest do roztwarzania odpornych
chemicznie metali. Jest to mieszanina stezonych kwasoéw:

A. solnegoi azotowego(V)zmieszanych w stosunku objetosciowym 1:3.
B. solnegoi azotowego(V) zmieszanych w stosunku objetosciowym 3:1.
C. siarkowego(VI) i azotowego(V) zmieszanych w stosunku objetosciowym 1:3.
D. siarkowego(VIl) i azotowego(V) zmieszanych w stosunku objetosciowym 3:1.

Zadanie 26.
Probkg ogolng jest

A. prébka przygotowana ze sredniej probki laboratoryjne;.

B. czes¢ partii produktu pobrana jednorazowo z jednego miejsca produktu nieopakowanego
lub z jednego miejsca opakowania jednostkowego.

C. czesc¢ partii produktu ztozona ze wszystkich probek pierwotnych pobranych z jednej partii produktu.

D. czes¢ produktu wydzielona z probki do badan lub (jesli nie zachodzi potrzeba jej przygotowania)
ze $redniej probki laboratoryjnej, przeznaczonej w catosci do jednego oznaczenia lub wykorzystana
bezposrednio do badania, obserwacji lub analizy.
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Zadanie 27.
Tabela. Zaleznos¢ minimalnej masy probki od wielkosci ziarna
Wielkosé ziama probki [mm] <1 1-10 11-50 > 50
Minimalna masa prébki pierwotnej [kg] 0,1 0,2 1,0 2,5

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli minimalna masa probki pierwotnej o granulagji materiatu
w zakresie 2+8 mm wynosi

A. 100¢
B 200 g
C. 1000¢g
D. 2500¢
Zadanie 28.

Utrwalenie prébki wody przed wykonaniem oznaczenia na zawartosc azotu w formie amonowej wymaga jej

A. Zzakwaszenia.

B. zobojetnienia.

C. zalkalizowania.

D. zakwaszenia, a nastepnie zalkalizowania.

Zadanie 29.
Na rysunku pokazano technike zmniejszania probki ogdlnej materiatow sypkich metodag
A. plackowania.

B. stozkowania.

C. c¢wiartkowania.
D. przesypywania.

Fazal faza 2 faza 3

Zadanie 30.

Jony Mg? reagujac z roztworem EDTA, tworza charakterystyczne zwigzki chelatowe. Ta wtasciwosé
wykorzystywana jest w iloSciowym oznaczaniu magnezu metodag

A. argentometryczng.

B. chromatograficzng.
C. manganometryczna.
D. kompleksometryczna.
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Zadanie 31.
Tabela. Wartosc temperatury topnienia i wrzeniadla wybranych zwigzkow
vorowen ||zt | e
CeHe 55 80.0
CoH2 -80,7 84,7
CzH4 -169,0 03,7
C2Hs -182,8 88,6

Oznaczenie temperatury wrzenia pewnego zwigzku organicznego wykazato wartos¢ 169,3 K. Na podstawie
podanych w tabeli danych mozna wnioskowaé, ze zwigzkiem tym jest

A. etan.

B. eten.

C. etyn.

D. benzen.
Zadanie 32.

Stezenie molowe roztworu otrzymanego w kolbie miarowej o pojemnosci 500 cm?® z odwazki analityczne;
zawierajgcej 0,5 mola substancji po uzupetnieniu wodg, wynosi

A. 0,10 mol/dm?®
B. 0,25 mol/dm?3

C. 0,50 mol/dm?®
D. 1,00 mol/dm?3

Zadanie 33.

lle gramow roztworu o stezeniu 50% nalezy dodac do 200 g roztworu o stezeniu 10%, aby otrzymac roztwor
o stezeniu 40%?

A. 100g
B. 300¢
C. 600¢g
D. 800g
Zadanie 34.

60 g roztworu kwasu octowego o stezeniu 10% rozcieficzono woda destylowang do objetosci 250 cm?.
Stezenie molowe otrzymanego roztworu kwasu octowego wynosi

A. 0,2 mol/dm?®

B. 0,4 mol/dm? (M kwas octowy = 60 g/mol)
C. 0,6 mol/dm?®
D. 0,8 mol/dm?®
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Zadanie 35.

Pik

Start powietrza

Linia podstawowa

tm th Czas

Na rysunku przedstawiono typowy chromatogram, na ktérym symbolem fr 0znaczono

A. martwy czas retencji.

B. wzgledny czas retencji.

C. czas retendi sktadnika oznaczanego.

D. czas trwania analizy chromatograficznej.

Zadanie 36.

Na ilustracji przedstawiono aparat do oznaczania temperatury

A. zaptonu.

B. topnienia.

C. migknienia.

D. krystalizacji
Zadanie 37.

W celu sprawdzenia, czy alkohol etylowy nie zawiera sladowych ilosci alkoholu metylowego, nalezy probke
alkoholu poddac analizie

A. alkacymetrycznej.

B. kolorymetrycznej.

C. chromatograficznej.

D. kompleksometrycznej.
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Zadanie 38.
Tabela 1. Normowe wymagania (wybrane) dla oleju napedowego
Parametr Jednostka — e -
minimum maksimum
Liczba cetanowa — 51,0 —
Gestosé w temperaturze 15°C kg/m? 820,0 845,0
Zawartosc siarki mg/kg — 10,0
Zawarto$¢ manganu mg/l — 2,0
Temperatura zaptonu °C pow. 55,0 —
Lepkosé w temperaturze 40°C mm?2/s 2,000 4,500

W tabeli 1. zamieszczono wybrane normowe wymagania jakosciowe dla oleju napedowego.

Tabela 2. Analiza probki oleju napedowego

Parametr Jednostka Wartosé
Liczba cetanowa — 51,0
Gestosc w temperaturze 15°C kg/m? 835,0
Zawartosc siarki mg/kg 8,0
Zawartos¢ manganu mg/l 1,5
Temperatura zaptonu °C 55,0
Lepkos¢ w temperaturze 40°C mm?/s 2,900

Prébka oleju napgdowego poddana analizie w laboratorium wykazata parametry okreslone w tabeli 2.

Otrzymane wyniki pozwalajg stwierdzi¢, ze badana prébka

A. spetnia wymagania normowe.

B. nie spetnia wymagan normowych ze wzgledu na zbyt niskg zawarto§¢ manganu.
C. nie spetnia wymagan normowych ze wzgledu na zbyt niskg temperature zaptonu.
D. nie spetnia wymagan normowych ze wzgledu na wysokg lepkosé w temperaturze 40°C.

Zadanie 39.

W celu zapewnienia wtasciwej eksploatacji spektrofotometrow wyposazonych w fotokomérki nalezy

A. uzywac ich w pomieszczeniach klimatyzowanych.
B. chroni¢ fotokomorki przed ekspozycjg na dziatanie $wiatla dziennego.

C. uzywac ich w pomieszczeniach klimatyzowanych i oswietlonych swiattem sztucznym.
D

oznaczac w nich roztwory substancji z wykorzystaniem kuwet wykonanych ze szkta kwarcowego.

Zadanie 40.

Ktora z ponizszych informacji musi by¢ zawarta miedzy innymi na opakowaniu prébki danej partii materiatu

przekazanej do analizy laboratoryjnej?

A. Masa probki.

B. Wielkosc partii.

C. Czas magazynowania.
D. Metoda poboru prébki.
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